

碗東坡

與老友約飯。先到的我點好了菜，發了條訊息徵詢意見。友覆：「加一碗東坡。」頓生敬佩，好文采。固然，老友入席後解釋說，這不過是剛才路上匆忙，少打了一個「肉」字。但確實別出新意。想起蘇打綠有一首歌，歌詞是：「一滴苗如何綠出一池果，或一首我。」亦有異曲同工之妙。

中文的量詞使用頻率，堪稱全球之冠。除了常用的個、條、頭、隻等，好些名詞、動詞也可以化用為量詞，且往往效果驚艷。當黃霑先生用煙嗓唱出「豪情還剩了一襟晚照」，那笑傲夕陽滄海的畫面，便噴薄而出。

量詞的妙用，在於打破常規去與名詞搭配，以一種特殊單位，去度量某些抽象的東西，抑或更形象地刻畫。謝靈運放言：「天下才共一石，曹子建獨得八斗，我得一斗，自古及今共分一斗。」才華可像稻米一樣稱量，變無形於有形了。余光中歌頌李白的「酒入豪腸，七分釀成了月光，餘下的三分嘯成劍氣，繡口一吐，就半個盛唐。」堪稱與之相埒的千年回響。

詩人都是運用量詞的聖手。張岱《湖心亭看雪》那「惟長堤一痕，湖心亭一點，與余舟一芥，舟中人兩三粒而已」，透出一股可清新的「小確幸」。若將名詞化用為量詞，則可化虛為實，虛實結合，營造出更纏綿細膩的情懷。諸如蘇東坡：「幾時歸去，作個閒人，對一張琴，一壺酒，一溪雲。」陸游「一竿風月，一蓑煙雨，家在釣台西住。」賀鑄：「一川煙草，滿城風絮，梅子黃時雨。」又如「一窗春怨」「一棹秋風」「一簪愁髮」，莫不如是。

而時至今日，一片冰心、一枕黃粱、一抹斜陽、一鉤殘月、一葉扁舟之類，都幾乎已約定俗成。至於東坡，可謂百搭，讀一紙東坡，啖一碗東坡，蘇堤上行三里東坡，無不可。

瓜園蓬山  
gardenermarvin@gmail.com  
逢周三、四、五見報

深圳目前最高的露天觀景平台位於深圳灣超級總部基地深灣睿雲中心八十層，地面採用灰鏡玻璃代表藍天，點綴白色石材代表白雲，融入科技感十足的動態燈光設計，彷若一面鏡子反射天空的美麗景色，被稱為「天空之鏡」。人站在上面，彷若置身雲端，可以三百六十度俯瞰深圳灣美麗的現代化城市景象。

「天空之鏡」場景設計充滿科技與時尚，兼具人性化。周圍四邊的通道有安全護欄，整個台階和樓梯，也是按照容易行走的尺寸來設計。

不久前，一批外交官在「天空之

鏡」欣賞了一場以中國非物質文化遺產香雲紗為主題的時裝秀。「鬢雲欲度香腮雪，衣香袂影是盛唐」。藍天白雲、空中樓閣，設計感十足的傳統文化香雲紗與現代化的城市景觀相融，引起外交官們的連連讚嘆。

外交部發言人華春瑩在社交媒体上發表推文：「身處繁華都市雲間賞『香雲』紗，這是一種怎樣的體驗！」華春瑩的點讚令「天空之鏡」火出天際，很多人躍躍欲試，想前往「天空之鏡」散步。

趁着這波熱度，有關方面正在研究運營方案，準備向公眾開放。未來

## 「天空之鏡」

這裏還將舉辦各類特色活動，充分展示深圳的城市風景與獨特魅力。

在深圳，還有兩處自然景區的「天空之鏡」，分別位於西麗生態公園和香蜜公園。西麗生態公園半山平台上有一個網紅玻璃棧道，懸空透明玻璃的設計，走遠可以看到倒映的天空，站在上面會有懸在半空中的錯覺，透過玻璃棧道可以窺見棧道下的綠意盎然和眺望遠處城市的車水馬龍，驚險又刺激；香蜜公園的「天空之鏡」更顯浪漫，園內有一處名為「彩虹棧道」的玻璃棧道，適合晚上去打卡，夜晚，城市霓虹燈光閃爍，

斑斕的色彩映襯在高低起伏的棧道上，成為夜空中的一道彩虹。

香港西環碼頭也有一面「天空之鏡」，那是大自然的恩賜，只有在大雨之後才顯露真容。雨天過後，地上的積水會映照出連天景色，吸引一大批影友專門去拍攝各種剪影。

灣區聽雨 黎園  
逢周四見報

## 胡歌與香港導演

香港導演王家衛與內地演員胡歌，二人均生於上海。直到遇見《繁花》，胡歌才首次成為王家衛鏡頭下的男主角。被媒體問及與王家衛合作的感受，胡歌用了一個形象比喻：就像談戀愛。他解釋道：「剛開始時會很緊張，很忐忑，一直在自信和不自信之間徘徊。慢慢地會發現，只要他在，你就會很安心，很像談戀愛的樣子。」

胡歌成名已久，演繹過《仙劍奇俠傳》、《瑤琊榜》、《偽裝者》等經典作品。在《繁花》開拍之前，胡

歌與王家衛聊過很多次，大部分時間都不是聊角色、聊人物，而是在聊胡歌自己的成長、家庭、學習和情感經歷。胡歌說：「我之前一直認為導演是在觀察我適不適合這個角色，但是我後來發現他是把我人生經歷揉碎了，全部加到了人物的身上。」

在拍攝《繁花》期間，王家衛曾提點胡歌，演繹「阿寶」時，要有當初李逍遙的感覺。二〇〇五年在仙俠劇《仙劍奇俠傳》中，胡歌成功塑造行俠仗義、英俊瀟灑、幽默灑脫的李逍遙一角，一炮而紅。巧合的是，慧

眼發掘胡歌入行、大膽起用新人擔任《仙劍奇俠傳》男主角的，也是一位香港導演——李國立。

李國立出生於香港，曾任職TVB，一九九八年轉戰內地，參與創立唐人電影國際有限公司。當年，在上海戲劇學院讀書的胡歌，經李國立介紹，與唐人簽約。不久，還在讀大三的胡歌，收到了《仙劍奇俠傳》劇組邀約，初試啼聲，一鳴驚人。

緊接着，李國立再邀胡歌出演新劇《天外飛仙》的男主角，這是胡歌與林依晨「黃金搭檔」初次合作。胡